Exercice sur les torseurs :

17 septembre 2002

1 Sujet :

Soient deux torseurs 3 { %) } et o { R (0,7,%,7) un re-
A1

pére orthonormé direct. On donne OA] =a, 7 —Aﬂ: a7 et
A=X\2+V7,B="%7
— Trouver le torseur Sstel que S + S + S5 = {0}
— Trouver un point Azde moment nul pour Ss.

2 Correction :

Afin de minimiser les calculs, on se propose d’écrire les éléments de réduction

(Beman-g {fsz-mfm-z2z>

A1A2/\F>'2+]\7§= JW:::—(_GI?‘*‘@?)/\ZQ?

{ ?3:_X1?_Y71?—Z27
]W:—ZQ al?—}—az?)

Posons OA3_a3?+b3?+C37 \
M =M =M + A; Az /\F
R

A1A3 m+OA3 —O—Al>+0_z43>: (a3—a1)?+b37+037

(résultante et moment) de S3 en A : S { =3 } on peut alors écrire :
Al

onadonc: —Zs (1Y +ax?) =[(az —a) T +03Y + 3 Z|AN-X1T — V1Y — Z2 7]
)

—Zy (@Y +ax®) = (a3 —a1) (V17 + 229 )+b3 (X1 7 — Z2 @ )43 (X1 ¥ + V1
—Zzay = —b3Zy + c3Yh —b3Z> + c3Y1 = —Zsas

soit : —Zba, = (a3 — al) Zy—c3X, & as3Zs —c3X1 =0
0=—(az—a1) Y1 +bsX;y —a3Y1 + b3 X1 = —Yia;

On peut constater que le déterminant de ce systéme est nul, ce qui signifie
qu’il posséde soit une infinité de solutions soit aucune solution.

On peut aussi réduire le systéme & un systéme de deux équations & deux
inconnues en substituant ¢3 par la valeur obtenue & partir de la deuxiéme équa-
tion :



Fi1G. 1 — Droites d’actions concourantes

C3 = %Xf—Q
G3JZ(—iY1 —b3Zy = —Zsas
—a3zY1 + b3 X1 = —Yiax
soit en multipliant la deuxiéme équation par —)Z(—Zl :
C3 = %Xf_Z

—a3Y: +b3X1 = X1ao Les deux derniéres équations sont liées et ce sys-
—a3Y) +b3X; = —Yia;

téme n’a de solution que si Xjas = —Y7a1.C’est & dire que les droites d’action
de Fi et F5 sont concourantes. Dans ce cas La position de C3 est donnée par :
as =«
X Y . .
by = 21222 (Représenté par A sur la figure)
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